
PREDKLADACIA SPRÁVA 

 

 
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (ďalej len „MŽP SR“) predkladá 

podľa § 54 ods. 1 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov 

(ďalej len „zákon“) na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh Programu starostlivosti  

o Národný park Veľká Fatra a jeho ochranné pásmo a o územia európskeho významu SKUEV0238 

Veľká Fatra a SKUEV4092 Lúky v Trlenskej doline na roky 2025 – 2054 (ďalej aj „program 

starostlivosti“ alebo „predkladaný materiál“). 

 

Územie Veľkej Fatry je legislatívne chránené od roku 1973 (vyhláška Ministerstva kultúry 

Slovenskej socialistickej republiky č. 8/1974 Zb., ktorou sa vyhlasuje chránená krajinná oblasť 

Veľká Fatra). Vzhľadom na mimoriadne prírodné hodnoty územia, ako i v súlade s ustanoveniami 

zákona č. 287/1994 Z. z. o ochrane prírody a krajiny a v súlade s medzinárodnými kritériami pre 

kategorizáciu chránených území, došlo v r. 2002 k prekategorizovaniu tejto chránenej krajinnej 

oblasti na národný park. Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 140/2002 Z. z., ktorým  

sa vyhlasuje Národný park Veľká Fatra, nadobudlo účinnosť 1. apríla 2002. V roku 2004 bola 

Veľká Fatra zaradená do európskej sústavy chránených území Natura 2000, nakoľko  

sa prekrýva s Chráneným vtáčím územím Veľká Fatra a rovnomenným územím európskeho 

významu. 

 

Program starostlivosti bol vypracovaný spolu s projektom ochrany, ktorý je podkladom pre 

vyhlásenie alebo zmenu chráneného územia. Návrh programu starostlivosti bol spolu so zámerom 

vyhlásiť zóny Národného parku Veľká Fatra, zmeny jeho hraníc a zmeny hraníc jeho ochranného 

pásma zverejnený verejnou vyhláškou Okresného úradu Žilina v decembri 2022. K obom 

zverejneným dokumentom bolo vznesených viac ako 500 pripomienok od 98 subjektov. Okresný 

úrad Žilina na to zvolal prerokovania vznesených pripomienok, ktoré sa uskutočnili v apríli 2023. 

Následne bola nariadením vlády Slovenskej republiky č. 427/2023 Z. z., ktorým sa vyhlasuje 

Národný park Veľká Fatra, jeho zóny a ochranné pásmo schválená zonácia národného parku.  

Až následne bolo možné dopracovať návrh programu starostlivosti, a to po dodatočných 

prerokovaniach s dotknutými subjektmi. Ďalšie úpravy boli vykonané v období apríl – december 

2024 s cieľom zapracovať viaceré požiadavky dotknutých samospráv. 

 

Akceptované boli požiadavky na vylúčenie zastavaného územia obcí z obcí v katastrálnych 

územiach Čremošné, Háj, Konské, Krpeľany, Mošovce, Necpaly, Nolčovo, Podhradie, Rakša, 

Ružomberok, Sklabiňa, Sklabinský Podzámok, Turčianska Štiavnička, Turčianske Jaseno, 

Turčiansky Michal, Záborie o celkovej rozlohe 796,9088 ha. Na druhej strane boli doplnené  

do navrhovanej zóny C štátne pozemky v katastrálnom území Ľubochňa z dôvodu zabezpečenia 

palivového dreva pre občanov obcí nachádzajúcich sa v blízkosti Ľubochnianskej doliny. 

Rešpektovaná bola aj požiadavka Mesta Banská Bystrica na nezaradenie ich pozemkov  

do navrhovanej zóny A a na úpravy viacerých opatrení programu starostlivosti. 

 

V predkladanom materiáli boli po rokovaniach so Správou Národného parku Veľká Fatra 

so sídlom v Martine zohľadnené aj pripomienky Klubu slovenských turistov, Slovenského 

rybárskeho zväzu, Slovenskej poľovníckej komory ako aj ďalších subjektov a čiastočne dotknutých 

samospráv. 

 

Predmetom ochrany Národného parku Veľká Fatra je zachovanie prirodzených procesov  

a prirodzeného vývoja prírodných lesných spoločenstiev nachádzajúcich sa časti na území 

národného parku aj 7 prioritných biotopov európskeho významu, 24 biotopov európskeho 



významu, 6 biotopov národného významu, biotopy 68 druhov rastlín národného významu, biotopy 

27 druhov živočíchov európskeho významu, biotopy 9 druhov živočíchov národného významu,  

19 druhov vtákov, ale aj abiotických javov, nachádzajúcich sa na predmetnom území.  

Pre ich ochranu sú v programe starostlivosti určené 4 dlhodobé ciele a 11 operatívnych cieľov, 

ako aj zásady a regulatívy využívania územia a opatrenia na dosiahnutie cieľov. V zmysle 

požiadaviek Európskej komisie sú určené ciele ochrany aj pre biotopy a druhy európskeho 

významu, ktoré sú predmetom ochrany územia európskeho významu SKUEV0238 Veľká Fatra  

a Chráneného vtáčieho územia Veľká Fatra (tieto sú spracované v prílohe č. 6.8 programu 

starostlivosti). 

 

Predkladaný materiál významne prispeje k odstráneniu výhrad uvedených v rozsudku 

Súdneho dvora Európskej únie vo veci C-661/20 (ochrane hlucháňa hôrneho) zo dňa 22. júna 2022. 

Chránené vtáčie územie Veľká Fatra patrí do jadrovej populácie hlucháňa hôrneho na Slovensku. 

Tento druh patrí aj medzi predmety ochrany Národného parku Veľká Fatra.  

V predkladanom materiáli boli preň určené ciele i opatrenia ochrany v rámci navrhovanej zóny  

A aj B. 

 

 V medzirezortnom pripomienkovom konaní bolo vznesených 28 pripomienok z toho  

19 zásadných. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov. 

 

Predkladaný materiál má pozitívny vplyv na životné prostredie a negatívny vplyv  

na rozpočet verejnej správy. Predkladaný materiál nemá vplyv na informatizáciu, služby verejnej 

správy a manželstvo, rodičovstvo a rodinu, ani sociálne vplyvy. Materiál má pozitívne aj negatívne 

vplyvy na podnikateľské prostredie.



 


